

妙笔绘就美丽滁州

——滁州市城乡建设工作纪实

一条条平整宽阔的柏油马路承载着无限希望，正不断向远方延伸；一栋栋鳞次栉比的高楼大厦星罗棋布，矗立城市的“四面八方”；随着夜幕降临，各式灯光装点的楼宇、树木、街道犹如梦幻中的世界，目光所到之处皆是灯火辉煌、流光溢彩……点点滴滴无不彰显着这座城市正焕发着勃勃生机与无穷魅力。

近年来，滁州市围绕彰显“滁”的“山、水、城”特色，突出城市更新，重点抓好“一河两湖一山两城”建设，坚持从提升城市品质、完善城市功能、精细化管理等方面入手，大力度增加城市基础设施投入，全力推进重点民生工程，逐步改善百姓的居住条件，奏响一曲宜居宜业的交响乐。

滁州经开区城南片区

扩容提质 挥洒城建大手笔

驱车行驶城市中，抬眼望去，在城东、城南、城北等工地现场，吊塔林立，机器轰鸣，施工人员乘着春意正干得热火朝天，到处是如火如荼的建设场景。

城市发展大盘已定，滁州市便迅速拉开城市建设的大幕，吹响扩容提质、提升功能的攻坚号角。加快城市功能提升的步伐，逐步完善城市道路、街头绿地等配套设施建设，百姓幸福指数节节攀升，城市“活力”不断彰显。



琅琊新区工地

强化重点工程建设。建立全市2020年城市建设重点项目库工作，实行“月督查、月通报、月调度”制度，全力推进在建项目早竣工，计划新建项目早开工。2020年，累计完成投资294.17亿元，全市计划实施城市建设重点项目613个，截至12月底，开工建设496个，完工206个。奥体中心体育场、游泳馆主体结构、钢结构工程已完成；滁州中学新校区宿舍楼、综合培训中心、教学实验楼、高中部基础施工已完成；城建档案馆、城市职业学院体育馆、如意人家安置小区等8项工程均已完工。

全力推进水环境治理。滁城5个黑臭水体已完成整治，各县(市)15个黑臭水体已全部完成整治。改造污水管网86.6公里，其中雨污分流改造42.3公里。中水回用项目建设全面开展。滁州市清流污水处理厂水质提升湿地项目已试运营；全椒县项目已完工；定远县项目已完成前期工作，天长市项目完成设计交底，40%潜流湿地土方施工、淤泥堆放点施工，北园开始清淤。

稳步推进房屋征收。2020年市本级37个房屋征收项目已于12月底前全部启动，涉及6714户，面积约124万平方米，已动迁6278户，面积约113万平方米。市本级共完成遗留地块扫尾攻坚44户，有力保障了一批城市重点项目建设，切实完善了城市功能和用地布局，持续提升老旧小区形象。

加快城市道路建设。南谯南路、城南路网二标、敬梓路等25个项目已完工，城南路网进一步完善；中都大道北延、定远路、菱溪路改造已放行，缓解了老城区南北交通压力；龙兴路、明湖大道、紫薇北路下穿京沪铁路立交和上跨清流河桥等正在加快建设，建成后将成为我市城南重要的城市干道和琅琊新区联接主城区的交通要道。随着道路的修建、改造，我市交通布局更加合理，主次支路网体系更加完善。

古城风貌初步显现。北湖改造古建已全部完工，遮阳街改造政府投资建设的修缮区、孟公桥、大东门、瓮城、下水关等均已基本完工；市一院北区地块综合改造工程中鼓楼街、忠佑巷道路改造及公交车首末站已完成，生态停车场已完成沥青摊铺；稳步推进老城区北大街、金刚巷历史文化街区保

护修缮设计工作，为创建国家历史文化名城打下坚实基础。

提高市政建设精细化水平。大力推进供水、供气两大行业基础设施建设。2020年，累计新建自来水管网43.3公里，累计完成改造12.5公里。累计完成燃气中压管网建设105公里，次高压管网35.7公里。推进天然气“镇村通”工程，完成40个乡镇及中心村通天然气。加快滁城步行及自行车等慢行系统建设，共建成无桩站点112个，有桩站点208个，投放公共自行车7250辆。加快城市公共停车场建设，全年新增停车位6808个。

实事为民 居有其屋解难题

栋栋新楼整齐划一，楼前的广场上种满了花草树木，还有健身器材安置其中，几位老人正在春意浓浓中晒太阳、唠家常，这是日前在滁州市惠民保障性住房小区看到的一幕。

为了切实解决老百姓的住房难、住房贵问题，滁州市坚持把保障性住房建设作为第一民生工程，着力构建和不断完善多层次住房保障体系。同时，结合城市规划、产业发展和群众生产生活需要，统筹开展城镇老旧小区改造、棚户区改造和农村危房改造等工作，使人民群众生活得更加舒适、安逸、幸福。

棚户区改造快速推进。2020年，全市累计新开工20782套，累计基本建成9170套，全年累计完成投资119亿元，总量位居全省前列，连续5年位居全省第一方阵。公租房保障力度持续加大。全市共建设公租房50424套，截至12月底，已全部分配入住。将城市中低收入住房困难群众、新就业无房职工、稳定就业外来务工人员等群体纳入公共租赁住房租赁补贴范围，让住房保障政策惠及更多住房困难群众。2020年，发放公租房租赁补贴1921户。



滁州市首个全预拼装装配式别墅

城镇老旧小区改造稳步开展。2018年以来，我市以创建全国文明城市为契机，把老旧小区改造作为解决城市综合治理难题的重要抓手，实现了老旧小区“破旧立新、一步一景”的华美蝶变。同时，将无障碍设施、垃圾分类收集设施等列为改造内容，平均改造投入约370元/平方米，部分小区投入达450元/平方米，在全省处于领先水平。2020年，全市45个老旧小区改造任务均于12月底前完成，改造户数9759户，改造面积106.53万平方米，受到上级领导的充分肯定，合肥、马鞍山、阜阳、六安等多个地市到我市考察学习。

农村危房改造提前完成。2020年，我市农村危房改造任务数763户，截至6月底，全市农村危房改造已全部完工，累计拨付各级补助资金1258万元。同时，完成全市69074户建档立卡贫困户住房安全有保障验收工作，并扎实开展水灾后农村受损房屋重建



滁宁城际铁路

工作，将鉴定为C级和D级危房的112户水灾受损房屋全部纳入年度农村危房改造计划并强力推进，房屋重建和修缮工作已于2020年11月中旬全部完成。

精细管理 共筑宜居靓家园

近年来，我市城市建设大踏步发展，城市面貌日新月异。为巩固好城市建设成果，使城市的“脸面”更靓，“名声”更响，滁州市全力做好城市管理工作，工作力求精益求精，在严格的管理下，城区城市面貌发生了显著变化。

农村生活垃圾治理卓有成效。8个县(市、区)全面实行“村收集、镇转运、县(市、区)处理”的农村生活垃圾市场化处理模式，实现了农村环卫社会化投资、市场化运营、规范化管理目标。2020年，我市累计投入建设和运营资金约3.57亿元，收集农村生活垃圾47.94万吨，无害化处理约46.12万吨。

扎实开展建筑施工扬尘治理。制定《滁州市2020年建筑施工大气污染防治工作方案》，推广“互联网+监管”模式，依托建筑工地扬尘在线监测系统，推进“智慧工地”建设。2020年累计检查建筑扬尘治理项目660项次，共下发停工通知书30份，限期整改通知书98份，约谈项目工程26个，对建筑扬尘拒不整改的2个项目移交城管执法局立案查处。

进一步改善人居环境。实施了紫薇北路北侧地块绿化、城南绿廊公园一期、二期、菱溪干渠综合整治、2020年道路绿化一期等11个项目，美化了城市环境；市民广场建设“初心”雕塑吸收榫卯结构的建构艺术特征，体现了民族特色，更展现了共产党人的初心和使命。

强化市政设施精细化管理。2020年，共完成世纪大道、南谯路、西涧路、丰乐大道等坑槽维修2.9万平方米；对天长路、中都大道等人行道维修2.3万平方米；对九江路等城东路网混凝土路面维修6800平方米；更换路牙石4900米，整修盲道9500平方米，更换五防窨井盖550套，更换雨水算427个，更换钢格栅雨水篦603套，整治隔离桩1350根；更换明光路大桥、清流路大桥防抛网1600平方米。

强化园林绿化精细化管理。2020年，公园补植补栽已完成75%，其中补植越冬15000平方米，草皮11000余平方米，红叶石楠等灌木3200平方米，黑麦草籽播45000余平方米，乔木100余株；全年共修剪草坪约40万平方米，绿篱养护320万平方米，水面养护50万平方米。开展城市花卉布置摆放，2020年，共栽植时令草花6353平方米，花墙126平方米，花境4500平方米，花箱200余只，绿雕7组，灯杆花盆212组等，美化了市容市貌。

强化路灯设施精细化管理。2020年，共维修路灯2100盏次，处理电缆故障130起，维修落地柜及监控终端48台次，及时处置和恢复交通肇事被撞路灯及其他施工损毁路灯42组，清除灯杆和箱变小广告9300余处，加固校正灯杆550根，清理灯杆道旗420余处。



道路交通提升工程

城市功能不断完善，生活品质快速提升，城市面貌越来越美，人民群众的居住条件和居住环境也越来越好……时序更替，筑梦前行。如今的滁州犹如一幅正在缓缓展开的壮丽画卷，在谱写新时代高质量发展新篇章的征程中昂首阔步，焕发新姿。



老旧小区改造前



老旧小区改造后